



热烈祝贺第十届中国艺术节隆重开幕

时间: 2013-10-11

编辑: 李庆禹

春华秋实，硕果满枝。今晚，第十届中国艺术节将在山东主会场济南及分会场青岛、烟台、潍坊、日照等同时拉开大幕。87台文华奖参评剧目与3台参演剧目，囊括戏曲、音乐、舞蹈等各大艺术门类，将全面展示当代舞台艺术的突出成就；技艺精湛的优秀艺术人才闪亮登场，塑造出一个个生动的舞台艺术形象；中国风格的丹青力作，浓墨重彩描绘出壮丽画卷，引领时代的审美风尚，传达时代的审美追求与精神风貌；由广大基层群众创作演出的音乐、戏剧、舞蹈、曲艺节目也将齐聚山东，参加群星奖各门类决赛，展示人民群众的艺术原创能力与动人的艺术风采。而演出交易会的举办、各类群众广场活动的开展，以及风格多样的境外舞台艺术的巡回演出，将为齐鲁大地的广大观众和来自全国各地的观摩者奉献一道道艺术盛宴。

这是中国艺术的盛会，这是人民群众的节日！

自中国艺术节1987年在北京首次举办，至今已经26年。从北京到昆明，从兰州到成都，从南京到杭州，再从湖北到广东的多个城市，每一届中国艺术节都以绚丽多姿的艺术形式，充分展示了中国文化艺术事业的辉煌成就、广大文艺工作者的精神面貌、人民群众的艺术创造力以及中外文化交流的艺术成果，并在举办地掀起了文化建设、人才培养、艺术创作和文化惠民的一轮轮热潮。

中国艺术节举办的26年间，伴随着中国改革开放与发展的全面进程。可以说，经济、政治、文化、社会的全面发展，为中国艺术节的举办奠定了坚实的物质基础、创造了良好环境，而中国艺术节作为展示中国文化艺术的重要舞台，也以多彩的艺术形式讴歌了中国共产党领导下中国社会改革发展的伟大进程，为人民群众提供了丰富的精神食粮。26年来，中国艺术节推出了无数舞台精品力作，京剧《曹操与杨修》、《骆驼祥子》，歌剧《原野》、《马可·波罗》，话剧《虎踞钟山》、《天下第一楼》、《生死场》，舞剧《铜雀伎》、《阿炳》，戏曲《苦菜花》、《山杠爷》……塑造出一个个生动鲜活的典型艺术形象。在这里，汇聚了一流的艺术团队，从这里，走出了一批又一批顶尖艺术人才。可以说，十届中国艺术节的举办，见证着近30年来艺术观念的多元发展，表现手法的丰富多样，题材内容的深入拓展，艺术表现力、感染力的不断增强。中国艺术节作为当代中国艺术展示的一个重要平台，为艺术的繁荣与发展发挥着举足轻重的作用，也为促进经济发展与社会进步、保持社会和谐、活跃群众文化生活、振奋民族精神发挥着越来越重要的作用。

26年来，中国艺术节改革创新，与时俱进，不断丰富自身的内容与内涵，探索改进办节方式。从单一的舞台表演，到增加美术创作的展览展示，这不仅顺应了当代美术蓬勃发展的趋势，也满足了人民群众的强烈审美愿望，并成为与国际艺术接轨的重要途径；从专业舞台艺术展示，到引入群众文艺创作，将群星奖各门类评选比赛纳入其中，则不仅仅是群众文化走入艺术的最高殿堂，也不单单是高雅艺术放下身段，而是打通了专业艺术团队与群众文艺创作的围墙，使两者相互学习、相互借鉴、相互砥砺提高。更重要的是，将“艺术来源于生活”的观念贯彻到实际当中，“二为”方向与“双百”方针，有了更为具体的体现。中国艺术节将文华奖的评选纳入其中，不断完善评选机制，将评选与展示结合起来，将专家评选与群众意见结合起来，使中国艺术节的举办不仅仅成为三年一届的艺术盛会，也成为推动艺术创新、发掘优秀剧目、推出优秀人才的重要平台。中国艺术节在推出优秀艺术作品的同时，也致力于打造优秀剧目展示交易的市场平台，为国内外演出商提供商业机会。从首届艺术节以盛大而隆重的开幕式向世人展示中国艺术发展的总体形象，到本届艺术节取消开幕式代之以简短仪式和优秀剧目演出，中国艺术节的办节方式也在不断探索创新。中国艺术节节俭办会，朴素热烈，力戒奢华而又尊重艺术规律，追求高品质、高实效，将关注的焦点集中到艺术本体，引导着当代艺术的良性发展。

“艺术的盛会，人民的节日”，是中国艺术节一贯坚守的宗旨。实践证明，中国艺术节推出了一大批专家叫好、观众喜爱的优秀力作，并成为久演不衰的经典剧目。中国艺术节举办之地，演出常常一票难求，成为当地百姓踊跃参与的盛大节日。中国艺术节没有因为艺术水准高超而提升门槛，而是以低票价、下基层等各种方式加大文化惠民的力度，力争实现文化服务的均等化。一流院团、著名演员常常出现在老百姓的家门口、出现

在工厂田间、出现在军营学校，他们把精彩艺术送到老百姓的身边。本届艺术节上，组委会进一步把文化惠民、文化利民、文化乐民放在首位，取消向党政机关单位、领导干部公款赠票送票，营造良好的票务环境。与此同时，所有文华奖参评剧目均按照大众化票价的原则，大量推出20元最低票价，并继续有组织地邀请农民工、困难家庭和特殊学校学生、留守儿童、文化场馆建设者、环卫工人、老年人等观看演出。同时，广泛开展精彩剧目进农村、进社区、进广场、进学校、进军营、进企业“六进”活动，让广大群众共享文化盛会的丰硕成果。

九万里风鹏正举。改革开放30多年来，文化体制改革取得了突破性进展，文化艺术产品创作生产的示范性、导向性更加明显，公益性文化事业和经营性文化产业更加协调发展，人民群众的基本文化权益得到进一步保障，文化产业日益成为国民经济新的增长点，中华文化的国际影响力进一步提升。特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家各项事业开局良好，党风政风气象日新，全民族凝聚力向心力进一步增强，中国已经站在了新的历史起点，步入了新的发展阶段。身处一个伟大的时代，以更加澎湃的激情抒写时代艺术篇章，以更加亲切的姿态服务于广大群众，是每一个文艺工作者肩负的历史重任，也是人民群众对文艺工作者的殷切期望。

祝第十届中国艺术节取得圆满成功！

[【返回顶部】](#) [【打印本页】](#) [【关闭窗口】](#)

上一篇：[第十一届网博会今日开幕](#)

下一篇：[第十四届中国吴桥国际杂技艺术节将办](#)